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P E D A G O G I Z A C J A   R O D Z I C Ó W 

1. Temat: Zasób słownictwa dzieci a wypowiedzi ustne i pisemne
Data: 05.04.2001r.



Miejsce: SP nr 3 Mielec, sala nr 4.

Program spotkania:

2. Powitanie przybyłych rodziców,

3. Wypowiedzi rodziców na temat samodzielnego odrabiania prac pisemnych przez ich dzieci – pisemne wypowiedzi kilkuzdaniowe (samodzielność, praca ze słownikiem ortograficznym, kontrola przez rodzica),

4. Podanie tematu pedagogizacji,

5. Referat na temat „Zasób słownictwa dzieci a wypowiedzi ustne i pisemne”

6. Pytania rodziców dotyczące wyżej wymienionego referatu.

TREŚĆ REFERATU


Poprawne władanie językiem to sprawność konieczna w codziennym życiu człowieka. Potrzebą bowiem natury ludzkiej jest stałe wyrażanie myśli, uczuć i pragnień za pomocą mowy jako środka wypowiadania się. Każdy z uczniów ma pewien zasób słownictwa. Kształtowany on jest już od najmłodszych lat, kiedy to rodzice często rozmawiają z dzieckiem na różne tematy, np. o minionym dniu, o oglądanej historyjce obrazkowej, o nowej zabawce itp.


Im dziecko młodsze tym zarówno zasób jak i zakres znaczeniowy słownictwa jest węższy. W słownictwie dzieci szczególnie ważna jest prawidłowość, realność używanych przez nie słów, od tego bowiem zależy poprawność wszelkich jego wypowiedzi.


Słownictwo dziecka można rozpatrywać pod względem ilości znanych mu i używanych przez nie słów w danym okresie rozwojowym, a także pod względem jakości, to jest nadawania im określonych znaczeń (słownik czynny i bierny). Zasób słownictwa obrazuje niejako poziom intelektualny dziecka, zasób wiedzy o świecie i stopień rozumienia świata. Państwo jako rodzice mogą stymulować, rozwijać słownictwo swoich pociech, jak już wcześniej  wspomniałam przez bezpośrednie rozmowy, wymianę poglądów, wspólne wyjście do kina lub teatru na wystawy itp. Rzecz w tym, aby stworzyć odpowiednie warunki kulturalne i co jest ważne – odpowiedniej atmosfery. Aktywność dziecka uaktywni się wówczas, gdy będzie wiedziało, że jego wypowiedź wzbudzi zainteresowanie rodziców. Można nawet nagrywać wypowiedzi na taśmę magnetofonową i później zaprezentować.

            Dobór bogatego zestawu różnorodnych sytuacji i materiału stymuluje twórcze zachowania werbalne dzieci w młodszym wieku szkolnym. Przyczynia się do rozwijania umiejętności jasnego, poprawnego wypowiadania się na dany temat. Znajomość różnych form wypowiedzi, zasad ich konstruowania pomaga dziecku w ujmowaniu treści, co z kolei pozwala na kształtowanie zdolności tworzenia pisanych tekstów (wypowiedź pisemna).


Ważne jest aby rozmawiać z dzieckiem poprawną polszczyzną. Jeszcze do tej pory niektóre dzieci używają zwrotów, charakterystycznych dla tego regionu Polski, np. „poszli my” zamiast „poszliśmy”, znaleźli my” zamiast znaleźliśmy”. Należy zwracać uwagę na poprawność budowanych zdań, np. szyk wyrazów w zdaniu.


Państwa  dzieci są już w klasie III. Zaczynamy coraz częściej pisać prace samodzielne, polegające na zbudowaniu kilkuzdaniowej wypowiedzi. Fundamentem treści i poprawności takiej pracy jest wspomniany zasób słownictwa i umiejętne formułowanie wypowiedzi ustnych.


Czytanie dziecku książek pozwala im się osłuchać z odmiennym od języka mówionego językiem pisanym. Ponadto doskonalenie języka mówionego doskonali się poprzez korzystanie z radia i telewizji, samodzielne czytanie książek i czasopism dziecięcych. Odnoszę wrażenie, że niektóre dzieci bardzo mało czytają odpowiedniej literatury. Jest to widoczne podczas ich wypowiadania się na zajęciach – zarówno w wypowiedziach pisemnych jak i ustnych. Mają trudności z opisaniem kogoś lub czegoś, ich wypowiedzi są bardzo ubogie i często nieprawidłowo sformułowane pod względem gramatycznym lub stylistycznym.


Znaczną rolę w przyswajaniu umiejętności wypowiadania się w wieku wczesnoszkolny pełni naśladownictwo. Język rodziców powinien stanowić wzór, który warto naśladować. Ważna jest tutaj logiczna struktura wypowiedzi, dobór wyrazów i zwrotów, poprawność i sugestywność, intonacja.


Procesy mówienia i pisania warunkują się wzajemnie i wpływają na siebie. Odmiana pisana charakteryzuje się większym zdyscyplinowanie, wymaga przestrzegania norm gramatycznych i ortograficznych. Odmiana mówiona języka jest bardziej swobodna, żywa, lekka, bardziej emocjonalna, w wzbogacona mimiką i gestem. Wypowiadanie się ustne ma olbrzymi wpływ dla wypowiedzi pisemnych. Starajmy się stworzyć takie warunki kulturowe, atmosferę w naszych domach, aby dzieci wzbogacały swój zasób słownictwa, aby potrafiły we swoich wypowiedziach ustnych i pisemnych logicznie i prawidłowo je zastosować.
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