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1. P E D A G O G I Z A C J A   R O D Z I C Ó W 
Temat: Znaczenie emocji dla prawidłowego funkcjonowania dziecka w społeczeństwie.
2. Data: 13.12.2000r.


Miejsce: SP nr 3 Mielec, sala nr 4.

3. Program spotkania:

4. Powitanie przybyłych rodziców,

5. Podanie tematu pedagogizacji,

6. Referat na temat: Znaczenie emocji dla prawidłowego funkcjonowania dziecka w społeczeństwie

7. Zastosowanie metody relaksacji – próba na obecnych rodzicach. Rodzice słuchają fragmentu nagrania z muzyką klasyczną w ciszy. Proszę ich aby pomyśleli o czymś przyjemnym.

8. Gra sytuacyjna – empatia.

Rodzice wczuwają się w role swoich dzieci reagując pokazaniem odpowiedniej karteczki na zadane pytanie, np.: „Popsuła mi się moja ulubiona zabawka” (rodzice odkładają kartkę z napisem „smutek”). Wykorzystane karty do gry sytuacyjnej:

9. Pytania rodziców w kwestii uzyskania wyjaśnień bądź dodatkowych informacji związanych z tematem pedagogizacji.

10. Podziękowanie za przybycie na spotkanie i zaproszenie na kolejne podczas którego będą mieli możliwość obejrzenia sfilmowanych zajęć otwartych z udziałem ich dzieci.

Treść referatu.


Emocje mają ogromne znaczenie dla prawidłowego funkcjonowania dziecka w społeczeństwie i osiągania przez nie sukcesów w życiu szkolnym oraz później w życiu zawodowym i prywatnym. Dlatego też prawidłowy rozwój sfery emocjonalnej dziecka jest jednym  z założeń mających swoje miejsce w reformie edukacji. Trzy główne zadania edukacyjne, tzw. triada, obejmują nauczanie, kształtowanie umiejętności i wychowanie. Głównym zaś celem wychowania, zapisanym w zadaniach wychowawczych zreformowanej szkoły, jest wszechstronny rozwój osobowości uczniów. Ważne miejsc w tym rozwoju zajmują emocje.


Istniej założenie, że emocje działają zakłócająco, że towarzyszy im zwykle dezintegracja jakiegoś racjonalnego, zachodzącego właśnie zachowania. Jednakże Leeper (1948) wysunął tezę, że emocje często spełniają pozytywną funkcję, zmuszając jednostkę do zorganizowania nowych reakcji przystosowawczych w stosunku do zmienionego środowiska. 

· Dzieci, którym dano szansę kontaktu emocjonalnego ze zdobywaną wiedzą łatwiej zrozumieją dane zjawisko, szybciej przyswoją wiadomości i umiejętności. Taki kontakt może nastąpić poprzez:

· samodzielne wykonane, nawet proste doświadczenie ( daje szansę poczucia się odkrywcą czegoś nowego, nieznanego;

· przeprowadzoną samodzielnie przez dziecko obserwację, dyskretnie kierowaną przez nauczyciela ( może stać się pełną pozytywnych emocji przygodą, odsłaniającą ukryte dotąd tajemnice;

· możliwość samodzielnego rozwiązania postawionego przez nauczyciela problemu, przy pomocy posiadanej wiedzy ( rozbudza emocje przy poszukiwaniu sposobów jego weryfikacji. Ważne jest też tutaj pokonywanie lęku przed ośmieszeniem, gdy rozwiązanie okaże się niewłaściwe. Prawidłowe funkcjonowanie w sytuacji problemowej to dobra okazja kształtowania prawidłowej postawy emocjonalnej;

· wykorzystanie na lekcjach elementów dramy ( daje ona wielkie możliwości dla jak najpełniejszego rozwoju i twórczego wykorzystania dziecięcej ekspresji. Dzięki temu uczeń staje w centrum przekazywanych treści. Im intensywniej angażuje się w dramę tym chętniej i kreatywniej zaistniej na zajęciach;

· działania manualne ( uaktywniają pozytywne emocje. Może to być wykonanie plakatu, modelowanie i wszelkie inne formy ekspresji twórczej;

· pracę w grupach, która stwarza również warunki do nauki prawidłowego komunikowania się. W każdym kontakcie z innymi wyzwalają się emocje, które czasami trzeba opanować – tego właśnie, między innymi, uczą się współpracujący w grupie uczniowie. Stają się dla siebie pomocni w kształtowaniu właściwych postaw emocjonalnych.

Stosowana przeze mnie forma pracy grupowej (parami czy też w cztero-osobowych zespołach) pozwoliła mi zaobserwować wzajemną komunikację między uczniami. Pewne zasady współdziałania są ustalane przez grupę i należy się do tego dostosować. Daje to dobre efekty zarówno w zakresie prawidłowego, emocjonalnego rozwoju uczniów, jak i trwalszego przyswojenia treści zajęć.

Obserwowałam również niesamowite zaangażowanie uczniów w grach sytuacyjnych, dramach. Realizuję je na zajęciach szkolnych a także na tzw. „Mini-godzinach wychowawczych”, kiedy to dzieci wcielają się w postać danej osoby, która jest w konkretnym miejscu i sytuacji.


Wszelka działalność manualna, a szczególnie w formie grupowej, wyzwala w dziecku pozytywne emocje. Dzieci dążą wtedy do konkretnego celu, wyzwalając swoją wyobraźnię "„przelewają swoje myśli na papier". Na ostatnich zajęciach otwartych powstały bardzo ciekawe obrazy ułożone z kawałków drutu, tasiemek, patyków, itp. uczniowie zgodnie pracowali ze sobą, ustalali wspólnie który materiał co ma przedstawiać i wspólnie doszli do ostatecznej realizacji zadania. 


Powyższe metody aktywne z pewnością dają szansę kontaktu emocjonalnego dziecka ze zdobywaną wiedzą. Przedstawione stwierdzenia, jak Państwo zauważyli, dotyczą zajęć w szkole. Dokładnie to samo można przenieść na grunt domowy. W domu dzieci również mogą podejmować działania manualne (ekspresja twórcza), mogą bawić się np. w aktorów (drama), przeprowadzać proste doświadczenia, dzięki którym „coś samodzielnie odkryją”. Wspólne zabawy z rodzeństwem dadzą im możliwość komunikowania się, opanowania pewnych negatywnych emocji.


Oczywiście, zajęcia oparte na przekazie słownym umożliwiają łatwiejsze utrzymanie dyscypliny, siedząc w ławkach uczniowie „słuchają informacji nauczyciela, często myśląc o czymś innym. Wykorzystanie strategii emocjonalnej prowadzi do uaktywnienia uczniów intelektualnie, ruchowo i werbalnie, dlatego takie zajęcia są często głośne na skutek dzielenia się wynikami obserwacji przeprowadzonych zadań. Stwarza to również okazję do ujawnienia się zachowań negatywnych i emocji, które nauczyciel powinien umiejętnie wyciszyć. Czasem wykorzystuję wówczas kasetę z muzyka klasyczną, zachęcając uczniów aby usiedli w ciszy i pomyśleli o czymś przyjemny. Taka metoda relaksacji znacznie poprawia efekty dalszej pracy.


Nie ulega wątpliwości, ze u uczniów uaktywniają się emocje negatywne, burzące nastrój zainteresowania się tematem, manifestowane znudzenie, znużenie, zniechęcenie. Jeśli tacy uczniowie zostaną zaangażowani w działanie, w którym będą dobrzy  i zauważeni, choćby to była drobna praca to rzadko ujawni się wtedy ich działanie destruktywne. Emocje negatywne mogą się ujawniać nie tylko u uczniów, którzy mają trudności intelektualne w zakresie opanowania i zrozumienia treści zajęć. Dotyczy to również tych zdolnych, wykonujących zarówno operacje manualne, jak i intelektualne szybko i bardzo sprawnie. Wtedy w scenariuszu zajęć planuje dodatkowe zadania (np. krzyżówki, dodatkowe działanie arytmetyczne) lub proszę aby pomogli rówieśnikom, którzy mają trudności ze zrozumienie rozwiązywanego zadania, że szybciej docierają do kolegów niż nauczyciel, posługując się bliższym im językiem, porównaniami bardziej zrozumiałymi, gdyż wziętymi z ich wspólnych doświadczeń. Wspólna praca uczy komunikowania się, wzbogaca relacje, pozwala podejmować nowe role w zespole klasowym.


Uwagi końcowe:

Ławki ustawiono w kształcie stołu konferencyjnego po to, aby każdy miał ze sobą kontakt wzrokowy.

Każdy rodzic miał komplet karty do gry sytuacyjnej (4 karty).

1. Literatura:

2. P.G. Zimbardo, F.L. Ruch, „Psychologia i życie”,

3. U. Grygier, „Pomocne emocje”,

4. D. Goleman, „Inteligencja emocjoanalna”

Podpisy rodziców: 
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